

传承红色基因 赓续精神血脉

——三江学院开设《雨花英烈精神传承与实践》课程

雨花台是新民主主义革命时期，中国共产党人和爱国志士的集中殉难地。从1926年至1949年南京解放前夕，在这里牺牲的烈士数以万计，目前已知姓名的有1519位，绝大部分为无名烈士。雨花英烈牺牲时大多很年轻，平均年龄不足30岁，最小的只有16岁。

三江学院是雨花台区唯一一所本科院校；雨花台干部学院是中组部备案、江苏省委批准的党性教育基地，《雨花英烈精神传承与实践》由两校共同建设，为三江学院校本课程、红色文化课程、地方特色课程，兼顾大学生教育、干部教育、公民教育三种对象。

课程致力于雨花英烈精神的阐述，围绕理想信念、人生信仰、道德情操，从不同的切入点展开教学活动，做到纵向梳理与横向展示相结合，严肃的政治话题与生动鲜活的个案相结合，严密的逻辑思维与文学的烂漫追求相结合，理想信念教育与大学生人生选择相结合，使得爱党爱国爱社会主义的教育，有据可依，入脑入心，落到实处。

该课程已在三江学院正式开设，并在中国大学慕课发布。以《雨花英烈精神十讲》（慕课）为理论学习课程，以雨花台烈士陵园为现场教学点，以广大社区（商圈）为实践场所，将课程思政拓展到社会实践课程，一方面，以课程思政建设为契机，全面优化社会实践课的教学观念、内容、模式与方法；另一方面，以社会实践课为着力点，丰富并开拓课程思政的内涵和建设途径，探索立德树人的多元路径。

该课程由国家万人计划教学名师、三江学院文学与新闻传播学院院长周建忠教授担任课程总设计和主讲人。作为国家教材委员会语文学科委员会委员，周建忠教授在中国优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化如何融入课程、教材方面，有理论积累与实践经验。同时，作为雨花台区唯一的本科院校，三江学院还成立了雨花英烈精神研究院，由周建忠教授担任院长。周建忠教授表示，《雨花英烈精神十讲》最大的创意有四点：一是将“雨花英烈精神”创建为一门大学通识教育课程；二是由三江学院与雨花台干部学院共建；三是将“雨花英烈精神”课程拓展为“国家一流课程”的五种课型（线下、线上、线上线下混合、社会实践、虚拟仿真实验）；四是建立“雨花英烈精神”研究院，实质性地持续推进传承与研究。

日前，该课程与《红船精神与时代价值》《井冈山精神教育》《赤水乌蒙红飘带——长征与贵州红色文化》等一大批来自全国各地的红色文化课程共同成立“全国高校党史类课程联盟”，在上海大学成立。

通讯员 季丹军



雨花英烈精神传承与实践共建“全国高校党史类课程联盟”

心得

历史从哪里开始，精神就从哪里产生。《雨花英烈精神十讲》课程系统、全面、深入地对雨花英烈精神进行发掘、整合和提炼，理论与实践相结合，对雨花英烈群体的认知和科学内涵的学理进行了深入研究，使传承雨花英烈精神的行动“活”起来、“动”起来、“亮”起来。弘扬雨花英烈精神，发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人的精神血脉，我们义不容辞、任重道远。

——三江学院校长 吴中江

传承与研究雨花英烈精神，不仅是高山景行的敬仰与向往，也是我们自身提高发展的路径选择。学习、传承、研究的过程，不断昭示我们：支撑他们英勇献身、喋血雨花的最核心要素，是理想，是信念，是信仰。心有所信，方能行远。面向未来，我们更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗，而雨花英烈精神，正是我党极其宝贵的精神财富，是取之不尽用之不竭的精神源泉，气若长虹，光照日月，可以帮助我们夯实信仰之基、补足精神之钙、把握思想之舵，从而永葆初心、永担使命。

——三江学院文学与新闻传播学院院长 周建忠

《雨花英烈精神十讲》是一本有温度、有情怀的英烈故事集、信仰宣讲集。每一个鲜为人知的故事都是一段刻骨铭心的信仰之旅，生动的课程文本还原了历史的鲜活面貌。

——高等教育出版社文科分社副社长 梅咏

一直认为，世界上有两件东西能深深震撼人们的心灵，一是高悬在我们头顶上的星空，一是每个人追寻信仰而产生的巨大力量。失去了信仰，就失去了热忱，损伤了灵魂。瞻仰雨花台烈士陵园后，我对信仰又有了新的认识——“威武不能挫其气，利禄不能动其心”。虽然时空转换，但雨花烈士的精神依然闪耀着光辉，鼓舞着我们奋斗。

——三江学院文学与新闻传播学院学生 丁雨晴

雨花英烈们没有因为自己力量微小而放弃，而是坚信跬步可以至千里，小河可以汇成大海，水滴可以穿石。鲁迅曾说：“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走，不必听自暴自弃者流的话。能做事的做事，能发声的发声。有一分热，发一分光，就令萤火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等待炬火。”如今，作为新时代的青年，更应该树立坚定的理想信念，冲锋在前，刮起青春的风暴，展现新时代青年的力量。

——三江学院文学与新闻传播学院学生 施盛怡

雨花英烈们伟大的生命，闪耀着信仰之光、理想之光，照亮了中国革命继续前行的道路，鼓舞和激励我们为实现伟大理想而奋斗不息。如今，我们缅怀英烈，并不止于敬礼、献花，还要将雨花英烈精神内化于心，接力传承，从中汲取养分，转化为砥砺前行的动力。

——三江学院文学与新闻传播学院学生 肖美琪

站在忠魂亭前，对面的雨花台烈士纪念广场和纪念馆一览无遗，庄严肃穆。我们要牢记历史，牢记先烈们为革命前赴后继、壮烈牺牲的斗争意志，牢记他们的革命精神。

——三江学院文学与新闻传播学院学生 文梦雪